

《〈不列颠百科全书〉1981年年鉴》：图书馆

一九八〇年世界图书馆动向

1980年，世界性的经济衰落使图书馆事业从过去连续二十年明显增长中衰退下来。例如，法国再也没有建立新的“大型中心图书馆”，“分科的”市立图书馆的数目也处于停滞状态。特别是法国公共图书馆馆员所关心的是：虽然政府已在1979年1月曾宣布了要进行公共图书馆的立法工作，然而事实上却毫无进展。看来这项工作将会被推迟到最小行政区整顿以后去了。

在中国，中国图书馆学会在山西省的省会太原举行的会议上宣布成立。为适应中国现代化的需要，这个学会新当选的理事长号召在全国范围内建立图书馆网。又，据报道，中国最大的图书馆——北京图书馆的新馆舍将在北京西郊兴建。这个建筑物从198¹年开始，预计1985年完成。这个藏书达一千零二十万册的图书馆目前是设在市中心靠近北海公园的宫殿式建筑物里。在新建的图书馆中，电子计算机和其他电子设备将被用在编目工作中。中国目前有一千六百五十一个公共图书馆，藏书达一亿八千三百六十万册。

新的墨西哥国立图书馆大楼于1980年建成。在特立尼达和多巴哥，新的国立图书馆与情报处的设计工作有了较大的进展。在西德，在有名的普鲁士文化遗产国立图书馆的建筑问题上持续地展开了争论。这一年，人们关注的主要问题之一是图书馆的工作条件，包括新的手段和技术的效能与实施，在乌珀塔尔学院图书馆举行的第七十届大学图书馆馆员年会的几个会议上，主要讨论的就是这方面的问题。最近建立的德国图书馆学会宣布整顿它的出版物目录，原先的许多丛书将用一套“德国图书馆学会资料”（“Dbima-

terialien”）丛书来代替。

在东德，特别是根据共产党的建议和下一个五年计划（1981—85），德意志民主共和国图书馆协会强调在各种类型的图书馆之间以及图书馆和其他机构之间实行合作，着重点是：强调利用图书馆进行成年人教育，以促进科学与技术的发展，和利用图书馆教育年轻一代的重要性。

在英国，在伦敦尤斯顿路建立新的不列颠参考图书馆的工程有了进展。由于这个图书馆的第一期工程的百分之四十是在地下，所以需要进行大量的挖掘工作。全部计划将提供二十万平方米（二百一十五万二千八百平方英尺）的使用面积和大约三千五百个读者座位。

在国际上，这一年讨论最多的问题是世界书目控制（UBC）和世界出版物供应（UAP）以及国际图书馆协会联合会（IFLA）的世界书目控制计划（这个计划为联合国科教文组织所接受，并得到许多国家的国家图书馆和书目组织的赞同），目的在于促进统一的书目资料的交流。国际图联世界书目控制国际办事处在这一方面负责协调各国的国家书目机构的工作。

世界书目控制计划的中心是出版一系列的国际标准书目著录（ISBD's）。这种著录的总则（ISBD〔G〕）首先于1977年出版，按此总则的模式，又出版了各种专门资料的标准著录。

1980年又出版了两种新的标准著录，一个是关于古书的，另一个是关于乐谱的著录。另外，为组合资料制定一种标准著录的工作也有了很大进展。

国际图书馆协会联合会的世界出版物供

应计划，其目的是向所有的人提供出版的一切文献，这项计划是国际图书馆协会联合会的中期计划中的一项主要工作，这项工作正在不断的发展。最近的活动包括有对出版商、书商的供应工作和图书馆的采购、馆际互借的以及保存的方针、方法等方面的研究，这项研究顾及到一国的和国际的两个方面。这些研究将成为国际图书馆协会联合会和联合国教科文组织1982年5月联合召开的关于世界出版物供应国际会议的基本资料。

自从国际图书馆协会联合会1976年通过新的章程以来，它已经积极地对欧洲和北美洲以外的国家，特别是不发达国家的图书馆协会予以更多的重视。因而，1980年的年会第一次在一个不发达国家——菲律宾的马尼拉举行，这是国际图书馆协会历史上的里程碑。由于旅费的缘故，参加会议的欧洲和北美洲的图书馆员人数减少了，但是这点不足却由来自太平洋地区，特别是来自菲律宾的图书馆员大大地增加而弥补上了。（以上由戈弗雷·汤普森撰写）

1980年1月，美国图书馆的出版物为吉米·卡特总统1979年11月16日在白宫召开的图书馆与情报服务会议上的演说而欢呼。在这次会议上，图书馆员和有关的公民提出了旨在使情报资源的查索民主化的25项决议案，随后，于9月15日至17日在明尼苏达州的明尼阿波利斯举行了会议，但是由于卡特和

其他图书馆界的朋友们在十一月四日的大选中被击败，原先的乐观主义随即化为泡影。9月，加利福尼亚州长投了否决票，拒绝给予处于困境的公共图书馆一千八百万美元。马萨诸塞州减轻征税的公民投票，将减少那里图书馆的收入。不过，削减图书馆税收收入的其他主要建议被否决了。

根据1980年的资料，大约二千二百个图书馆分享了俄亥俄大学图书馆中心（OCLC）公司的几乎七百万条编目记录，到十一月，合作联机网和研究图书馆情报网已有22个成员。联机和电视技术成为6月28日至7月4日在纽约举行的美国图书馆协会（ALA'S）年会上的重要课题。美国图书馆协会承认的加上“情报学”名字的图书馆学校从1970年的百分之十增至1980年的百分之三十四，这自然标明了课程的改变。美国学校图书馆员协会（American Association of School Librarians）于9月25日至28日在肯塔基州的路易斯维尔举行了这个国家的第一次全国大会。许多图书馆准备自1981年1月1日采用新的有争论的“英美编目条例”（第二版）。美国国会图书馆将造价一亿六千万美元、拥有十九万六千二百五十平方米（二百一十一万二千四百九十二平方英尺）面积的詹姆斯·麦迪生纪念馆做为美国最大的图书馆馆址。

（阿瑟·普洛特尼克著
章宇校译）

（上接第90页）
拿大，修订法中的一个基本问题就是不能满足20世纪公共图书馆读者的需要，这些读者需要利用数量巨大的、不断增长的数以万计的图书和数以千计的期刊。为了适应读者的要求，立法要研究能满足读者需要的图书馆基本单位，同时要求图书馆不仅要提供资料而且还要提供所要求的技术服务项目，设备和工作人员。

发展中国家所面临的问题是不同的，但它们都有一个共同的特点，即在社会立法方面，一些亚非国家还只达到19世纪的水平。我们都生活在20世纪，如果我们现在还在重复着19世纪公共图书馆法规的话，那么我们所要做的事就太多了。过去的例子只能学习、借鉴，而不应该重复。

（文新秋译校）